

## 我市2企业荣获“中华老字号”称号

# 潞酒、八义陶瓷榜上有名

本报讯 记者狄媚婷报道:7月11日,第三批中华老字号山西省授牌仪式在太原举行,全省共有14家企业荣获“中华老字号”称号,其中我市潞酒、八义陶瓷榜上有名。

老字号承载着中华优秀传统文化,形成了广泛品牌影响,是中华民族的宝贵财富。近年来,我市持续加大

老字号保护传承力度,讲好老字号故事,推动老字号企业“走出去”“火起来”,分级分类培育老字号龙头品牌,涌现出一批“三晋老字号”“上党老字号”等企业。

此次荣获“中华老字号”称号的八义陶瓷源于宋代,具有浓郁地方特色,被陶瓷界誉为“彩瓷鼻祖”。其独特的

釉上彩与釉下彩结合及二次烧成工艺,使产品具备较高艺术水准。通过多年探索,八义陶瓷在工艺、造型、纹饰、功能、烧制和展示实现新跨越,作品形式不断多元,赢得了消费者的广泛青睐。

潞酒历史悠久,据《山西通志》《物产志》记载,潞酒有着6000年的酿酒

史和1500年的成名史,是山西两大清香型历史名酒之一,是南潞北汾中“潞”香型的典型代表。

此次我市两个企业荣获“中华老字号”荣誉称号,不仅是对企业历史文化及品牌影响力的认可,更是对品牌长期以来坚持守正创新精神的肯定。

## 青春聚力正当时 乡村振兴谱新篇

### ——多所高校在襄垣县开展暑期“三下乡”社会实践活动

文/李璐 图/米鑫



学生们创作墙绘扮靓村庄。

为全面推进乡村振兴,动员引导青年学生投身乡村振兴一线,在基层实践中受教育、长知识、做贡献,连日来,山西科技学院、山西工商学院、长治学院共61名学生来到襄垣县下良镇上良村,集中开展以“青春为乡村振兴挺膺担当”为主题的“三下乡”社会实践活动。

### 追寻足迹 感悟文化底蕴

走进非遗馆与老物件馆,学生们仿佛踏入活生生的历史课堂。在非遗传承人的指导下,他们学习传统乐器演奏技巧,深刻体会非物质文化遗产背后所蕴含的民族精神与匠人精神,并通过亲手触摸充满年代感的老物件,穿越时空,与历史进行了一场对话。学生们纷纷表示,将把此次学习

经历转化为推动文化传承与创新的无限动力。

### 井口温情 共守安全防线

在山西襄矿集团上良煤业有限公司,学生们集中观看矿工安全操作宣传片,了解煤矿安全生产的典型案列,树立“安全第一、预防为主”的意识。随后,大家还深入矿区一线,开展“井口送温暖”慰问活动,将满载心意的矿泉水和西瓜亲手递送到矿工师傅们的手中,用实际行动表达对劳动者的崇高敬意与深切关怀。

### 农耕文化 传承农业智慧

深入农耕文化园,学生们体验农耕乐趣,认识五谷杂粮与农具,感受传

统农耕与现代农业的深度交融。在田间地头,学生们与种植养殖专业户及农技专家深入交流,学习农业耕种与动物疫情防治知识,围绕绿色农业、循环农业等可持续发展模式展开热烈讨论,在增强“三农”安全意识的同时,提升国家粮食安全观念,为乡村振兴注入发展新动力。

### 直播助农 赋能乡村振兴

“大家好,欢迎大家来到我们的直播间……”学生们纷纷化身主播,以故事讲述,创意表演等方式,认真介绍上良特色,耐心回答观众问题,穿插趣味互动,凭借自媒体运营和直播推广经验,为农村现代化发展注入青春活力与智慧。直播观看人数达2000余人,两支队伍累计获得点赞超5万余次,让更多人领略上良魅力的同时,也为今后农产品销售走上“快车道”,农民增收铺出“致富路”奠定基础。

“三下乡”社会实践是当代青年大学生运用知识、施展才华、磨砺意志、实践成才的“大课堂”,也是广大青年学生传播现代文化、弘扬科学精神的重要途径,更是积极融入乡村振兴战略的宝贵机会。学生们纷纷表示,将继续在心中厚植农耕文化,在行动上助推产业发展,在精神上点燃助农激情,以务实之心下乡,以勤劳之心助农,在田间地头火热实践中练就兴农本领,在乡村基层广阔天地中实践电商助农,加快乡村产业振兴,为推动乡村振兴贡献青春力量。

## 探索气象奥秘 感受科技魅力

本报讯 记者丁德令报道:看云识天气,听风知晴雨。气象科学里蕴含着许多丰富而神秘的科学知识。7月14日,市实验小学“向日葵”中队组织学生参加“我是小小气象员”暑期社会实践活动,在孩子们心中根植科学的种子,点燃科学的梦想。

“降水量是怎么测出来的?”“人工增雨是如何实现的?”“在空旷的野外如何预防雷击?”……当天,气象科技馆讲解员根据学生年龄制定相应课程,深入浅出地讲解了气象的基本概念、气候变化的影响、常见气象灾害以及应对措施等内容。

随后,在讲解员的带领下,孩子们参观了各种气象观测设备。气象百叶箱、风向风速仪、雨量筒等,这些平时只能在书本上看到的仪器,如今真实地呈现在眼前,孩子们非常高兴,认真地学习这些设备的工作原理和用途,感受着科技在气象观测中的重要作用。

为了让学生更好地理解气象知识,气象科技馆还设置了许多互动体验游戏。在“气象拼图”游戏中,孩子们通过拼接气象地图,加深了对不同地区气候特点的认识;在“气象知识问答”游戏中,大家积极思考,踊跃回答问题。

此次气象观测活动将学习和实践体验相结合,通过老师讲解、学生提问、共同探究、总结归纳的模式开展,实现气象科普学做结合。同时,活动也拓宽了孩子们的视野,激发了他们热爱气象及天文科学知识的兴趣,让探秘科学的种子在求知中萌芽。



孩子们学习气象知识。

本报记者 丁德令 摄

## 进入伏天暑热难耐 注意防暑降温

本报讯 记者郑学兵报道:7月15日开始,正式进入伏天。三伏天气温高、气压低、湿度大、风速小,是一年当中最热的一段时间,“暑热”难耐,闷热感将会加剧。入伏之后,高温天气增多,大家要注意做好防暑降温措施。

古人采用“干支纪事”的方法用以计年、计月、计日、计时。“三伏”正好处于小暑与处暑节气之间,大约在每年7月中旬到8月中下旬,是一年之中气温最高且潮湿、闷热的时段。三伏分初伏、中伏和末伏,初伏和末伏都是10

天,而中伏天数则不固定。今年三伏为40天,初伏为7月15日至7月24日,共10天;中伏为7月25日至8月13日,共20天;末伏为8月14日至8月23日,共10天。进入伏天后一般以“桑拿天”为主要特点,大家要注意防暑降温。市气象部门的预报显示,近日我市以多云天气为主,多阵雨或雷阵雨天气,局部地区伴有短时强降雨,雷暴大风等强对流天气。在阴雨天气影响下,我市高温将会暂时退去,不过一旦放晴高温将再度回归。

眼下正处于主汛期,天气系统复

杂多变,强对流天气增多,请大家及时关注市气象台发布的最新预报预警信息,提前做好防范措施。户外作业、外出活动、运动尽量避开中午12时到14时最热的时段。在烈日下工作时应增加休息时间,避免过度疲劳,记得多补充水分。饮食方面,大家可以多喝一些热茶、多吃热食,能促进汗腺分泌,更为解暑,不要过于依赖空调。夏季天气炎热,人的身体容易因食用寒凉食物而导致肠胃偏寒,可适当吃些羊肉、牛肉热性肉食,以温阳散寒。

### 今日天气

多云间阴天,今天夜间部分地区阵雨或雷阵雨  
2~3级偏南风  
最低气温20℃ 最高气温30℃



中午前后  
紫外线强度为2级,弱,外出时不需要防护。



穿衣指数为1级,以穿薄质衣裤、裙装等为宜。早晚年老体弱者可适当增添衣服。



晨练指数为4级,不太适宜晨练。

### 生活指数预报

### 明日天气

多云间阴天,有阵雨或雷阵雨  
2~3级偏北风  
最低气温20℃ 最高气温29℃

